

В Диссертационный совет Д 212.354.20  
при Федеральном государственном бюджетном  
образовательном учреждении высшего  
образования «Санкт-Петербургский  
государственный экономический университет»  
191023, Санкт-Петербург, ул. Садовая, д. 21

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Киккас Ксении Николаевны  
на тему «Состояние и перспективы освоения арктического пространства  
циркумполярными странами», представленную на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 –  
«Мировая экономика»**

Арктика – уникальная природная зона, которая представляет интерес для всего мира с точки зрения разведки и добычи полезных ископаемых, проведения научных исследований. В этой связи поиск новых инструментов для оценки состояния и перспектив освоения арктического пространства циркумполярными странами является особенно актуальным для выявления и дальнейшего детального изучения опыта успешных в этом отношении стран.

Тема диссертационного исследования Киккас К.Н. обладает несомненной актуальностью и значимостью. Целью исследования является обоснование теоретических положений и эмпирическое подтверждение особенностей, проблем и перспектив освоения арктических пространств циркумполярными странами в условиях взаимодействия циркумполярных стран на фоне мировых тенденций.

Автор исследования Киккас К.Н. считает, что Арктика представляет собой «определенную территорию, которая отличается от других территорий по ряду признаков, обладает некоторой целостностью и взаимосвязанностью составляющих её элементов», характеристика Арктики весьма уникальна, поэтому не существует общепринятых определений понятиям, относящимся к сфере освоения арктического пространства (стр.9 автореферата). Исходя из такого представления, автор вводит в оборот ряд дополненных новым содержанием понятий, на которые в работе опирается содержательный анализ: арктическое пространство; арктическое пространство страны; развитие арктического пространства; уровень развития арктического пространства; модернизация арктического пространства; устойчивое развитие арктического пространства; освоение арктического пространства.

Основной вклад автора заключается в предложенном подходе анализа освоения арктического пространства циркумполярными странами (Дания, Исландия, Канада, Норвегия, Россия, США, Финляндия, Швеция) с выделением особенностей освоения арктической территории России. Подход включает комплексное рассмотрение освоения арктической территории суши (стр.11,12 автореферата), морского пространства (стр.15 автореферата) и воздушного пространства (стр.17 автореферата).

Помимо методического подхода оценки освоенности арктического пространства страны (на основе анализа арктического пространства по субпространствам и сферам жизнедеятельности) и методического подхода сравнительной оценки освоенности арктического пространства странами (на основе анализа динамики индикаторов), позволяющего видеть разрыв между странами, представлены результаты анализа торгово-экономических отношений между странами, которые дают полную картину хозяйственной жизни в Арктике.

Положениями, обладающими новизной, и имеющими теоретическую значимость являются следующие:

- предложен оригинальный подход графического отображения чистых потоков прямых иностранных инвестиций инвесторов-резидентов и чистых потоков прямых иностранных инвестиций международных компаний в пространстве переменных факторов: сальдо объёма потоков, временные периоды потоков, страны – источники потоков (стр.14 автореферата);
- использование математической модели авторегрессии и распределённого лага (ADL-модель, англ. autoregressive distributed lags), обеспечивающей получение новых результатов при построении и апробации модели анализа освоенности Северного морского пути на базе сравнения с развитием других международных транспортных коридоров (стр.15 автореферата).

Необходимо отметить охват исследования. Информационная база исследования, собранная и консолидированная автором, включает базу данных по восьми циркумполярным странам мира, за период с 2000 по 2020 год. Базовыми источниками информации и показателями, которые составили основу исследования, стали статистические данные международных организаций.

В качестве замечания следует отметить, что логичным было бы более детально описать в автореферате страну, результаты деятельности которой по результатам применения методик играют положительную роль в развитии арктического пространства.

Тем не менее содержание и структура автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Киккас Ксении Николаевны тему: «Состояние и перспективы освоения арктического пространства циркумполярными странами» является самостоятельной и оригинальной работой, выполненной на высоком научно-профессиональном уровне, и соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям Высшей аттестационной комиссией, а ее автор, Киккас Ксения Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук, специальность 08.00.14 – «Мировая экономика».

Заведующий кафедрой.....  Магарил Елена Роменовна  
 Экономики природопользования,  
 Уральский федеральный университет  
 имени первого Президента России Б.Н. Ельцина,  
 доктор технических наук, профессор

Контактная информация:

ФГАОУ ВО «УрФУ имени первого Президента России Б.Н. Ельцина»,  
 Уральский федеральный университет  
 имени первого Президента России Б.Н. Ельцина,  
 кафедра Экономики природопользования.

Почтовый адрес учреждения с индексом: 620002, Российской Федерации,  
 г. Екатеринбург, ул. Мира 19, И-410.

Телефон +7(912) 639-85-44

E-mail: magaril67@mail.ru

Подпись заверяю 

Печать

